

编辑:王璐 Email:dyssb123@163.com 电话:5392320

春日物语

春阳温暖，春雨湿润，各色花系竞相绽放，争奇斗艳，这里面当数桃花开得最是绚烂，最是嫣然。单瓣儿的，重瓣儿的；深红的，浅红的；一朵朵，一簇簇；一枝枝，一树树，娇媚之态宛若少女不胜娇羞，嫣然之姿一如天边烟霞绯绯。

难怪当年诗圣杜甫独自漫步江畔，意兴阑珊愁绪满怀之际，偶遇绚烂绽放的桃花林，深红浅红闯入眼帘，清馨芬芳涤荡胸怀，满怀愁绪忧思瞬间化为乌有，发出“桃花簇开无主，可爱深红爱浅红”的喟叹！

桃花就是这样，用她的娇俏，

用她的清馨，妆点晕染着春，愉悦感染着人们！最早在诗经中，就有“桃之夭夭，灼灼其华。之子于归，宜室宜家。”的句子，这里是在道贺新婚之喜，说新嫁娘的风华品行就像桃花一样娇美贤淑，宜室宜家。这恐怕算是对桃花最高的评价了吧！陶渊明的《桃花源记》，“忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷……”最爱闭着眼默默吟诵，任诗句牵着思绪想象着从桃花林进入，一步步来到那个没有纷扰、没有忧愁的世外桃源。金庸武侠里黄药师的桃花岛，满山绚丽的深红浅

红中，娇俏一如桃花的蓉儿和憨厚老实的靖哥哥，就着缤纷落英翻飞花雨，对拆着享誉武林的“落英剑法”。剑随花势，剑飞花舞，一招一式凌厉中透着优雅，优雅处却藏有玄机，好不妙哉！

还有崔护那首《题都城南庄》，“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑春风。”被人们朗朗吟诵至今，除去诗作本身的美好意境，还有隐藏在其背后那一段才子佳人的“桃花缘”佳话，更是引人入胜。话说一个春光明媚的晴日，在家闭门苦读的崔护出门散步。一路

柳翠花红，燕唱莺啼，暖阳和风，崔护在行行走走、走走行行中，不觉已经来到城南郊，这时才顿感口干腿酸，寻思找一处乡野农家歇歇脚、讨口水喝。他举目四眺，看见不远山坳处，一片桃花林中隐约露出一角茅屋。在灼灼绽放的桃花林深处，崔护终于找到了那处农家，进到院里，简朴洁雅的院落让崔护误以为此处隐居着世外高人，轻声问道：“可否赏小生一碗水喝？”不久，一位妙龄女子端了一碗水出来，盈盈敬于崔护面前，女子虽粗布荆钗却是两靥生姿，双眸含情，娇俏一如那枝头桃

花，崔护顿时面红心跳，魂牵神移！他喝过茶后，匆匆别过，心下却暗暗决定，等考取功名日，必回来迎娶此女！

回家后，崔护发奋苦读，将儿女私情深藏心底。又到春日，崔护相思难耐，决计再去见见思念的女子，却不想寻到原处，却见院门深锁，人去屋空。春意正浓，桃花依旧，可心中的女儿却不知所踪。崔护满怀苦楚，心灰意冷，挥笔在桃枝掩映的茅屋墙上写下了那首传颂千古的《题都城南庄》。

故事到这儿，应该是可以结尾了，让听故事的人，在旖旎情话中

冶炼厂 喻亚丽

留有丝丝酸涩怅惘用来回味，可据说，故事最后崔护再访城郊茅屋，与女子重逢续缘，才子佳人曲折之后成就佳话。总之，缘聚也好，缘散也罢，这为桃花又书了一抹异彩。

现实的人们，面对桃花，爱花惜花再甚，也做不来林黛玉葬花那样的雅致事；悟性再高，也创不了一套黄药师那样奇绝的“落英剑法”；慕重再重，也强求不到崔护那一段凄美的“桃花缘”……至于陶渊明的“桃花源”那也只能是梦想里的世界了罢。我们还是可以在赏品桃花之际，吟诵千古桃花名句之时，开启一段漫无边际的桃花遐思……

铜都诗抄

## 沁园春 矿山工人

□ 铜绿山矿 潘惠芳

百舸争流，六十载，铜草香飘。  
忆往昔岁月，愚翁移山，  
风雨无阻，汗水滔滔。  
全体职工，和衷共济，  
执著拼搏不殆劳。  
立潮头，屡屡夺魁首，出类拔萃。

矿山宏绩昭昭，抓品牌，  
决心不动摇。  
喜贤明领导，与时俱进，  
精诚团结，其乐陶陶。  
天道酬勤，栉风沐雨，  
终叫艰难竞折腰。  
再努力，创一流矿山，独领风骚。

春日情思

## 人与桃花 隔不远

□ 黑龙江伊春 包利民

东北春晚，几番冷雨，数日寒风，天便豁然而晴，远望，半幅闲云低掩，岭树山云生辉。于是心忽欣欣，便信步去河畔，沿岸万红入眼，惊觉桃花已开。

我们这里的桃花，都属看桃，只是开花，似乎并不结果，那花便开得分外繁密灿烂。比丁香略早，春入其中，香风飘渺，于是心字芬芳，一扫初春凄冷。

一大片花海软软铺开，讶其不知何时竟已将景物暗换，仿佛只是昨日，此处还风凋雪残，就在刹那间，便与如许美丽猝然相逢。寻春之人渐多，漫步于花树间，笑语盈盈，直似心花怒放于笑靥。方觉春在人心，始是最真实最美好的春意。

行不数步，见河水清浅，风轻波静，对岸的花影倒映其间，于是满河流水香。凝神一朵花的娇艳，总觉得看不真切，就算如此敞开心扉，也似隔纱隔雾，不明了我与桃花之间，究竟横亘些什么。

渐入桃林深处，遇一老人，他并没有带笑赏花，而是低眉垂首，手持着布丝袋，扫拾地上的纸片杂物。那些寻春之人留下的种种痕迹，在他手中归于清静虚无，蓦然愧意盈胸，我们这些人，眼中有花，心中却无花，始知春意并未在心头润染，真真是辜负了这大好春光无边绚烂。

不远处有些人正在花前留影，信手攀折，百般作态，更有折花持手者，意态如春。忽然不忍看，想起那些大山深处人迹罕至之地，那些野花，自开自落，虽有风雨之摧，亦强过陨落人手。我们与桃花之间，终是有着山高水深的距离。

忽闻人声争吵，是一个十二三岁的小女孩，正在阻止一些人折花。她固执地守着身旁的每一株树，阻挡着每一只伸过来的手。那一刻，她眼中盈泪，与身畔之花相映，忽然明白，在这里，终是有人与桃花相亲相近的，比如拾垃圾的老人，比如眼前护花的女孩。

终于，那些人羞惭而退，我亦歉疚，自己虽没有摧折桃花，却不能涌起呵护之心。所以，才一直看不分明那些花，抱憾而退，小女孩与桃花已成心底不散的风景。只是又见有人折花，于是奋进上前，厉声而斥，那些人愕然，继而亦断。轻风拂过，我看见满树的桃花都在对我微笑。直到这一刻，才真正感觉到春意融融，是的，自己，也终于走近了桃花。

回到家中，虽无帘幕招风，虽不能隔帘相对，可是桃花的美已近在心里。春色满眼，春意盈胸，如此，所有春日里的美好，都会与我相隔不远。

## 入职初体验

□ 铜山口矿 刘庆强

的无穷力量。

在公司职教中心和铜山口矿连续两个星期的上岗前培训，更加深了我对公司的了解和好感。培训期间，讲师们谈得最多的，莫过于一个读起来特拗口的新名词——澳斯麦特熔炼炉。这是从澳大利亚引进的目前世界上最大的熔炼炉，也是国家环保部“十一五”重点节能减排项目之一。澳炉的引进，既

可减少能源消耗，又可减少二氧化硫的排放，优化企业周边环境，成为公司的新的经济增长点。

在授课期间，讲师还多次提及企业的5S管理。作为5S管理核心的“整理、整顿、清扫、清洁、素养”理念，也让我对这个企业刮目相看，更是为我增添了一种归属感。来铜山口矿才几天时间，还没有到生产车间去

过，但从矿机关里的许多细微之处同样能感受到5S管理无处不在。清洁的矿区、优美的环境、宽敞明亮的多媒体教室，无不让我感受到这个矿山的美丽与和谐，深受感染的我们，每天下午培训结束，都争相打扫教室卫生，以一个退伍军人应有的风姿，将自己自觉融入到矿山中来，相信我们的加入，定会为公司发展增添一丝新的生机与活力。

## 美文欣赏

### 合欢树

□ 史铁生

十岁那年，我在一次作文比赛中得了第一。母亲那时候还年轻，急着跟我说她自己，说她小时候的作文写得还要好，老师甚至不相信那么好的文章会是她写的。“老师找到家来问，是不是家里的大人帮了忙。我那时可能还不到十岁呢。”我听得扫兴，故意笑：“可能？什么叫可能还不到？”她就解释。我装作根本不注意她的话，对着墙打乒乓球，把她气得够呛。不过我承认她聪明，承认她是世界上最长得最好看的女的。她正给自己做一条蓝地白花的裙子。

二十岁，我的两条腿残废了。除去给人家画彩蛋，我想我还应该再干点别的事，先后改了几次主意，最后想学写作。母亲那时已不年轻，为了我，她头上开始有了白发。医院已经明确表示，我的病情目前没办法治。母亲的全副心思却还放在给我治病上，到处找大夫，打听偏方，花很多钱。她倒总能找些稀奇古怪的药，让我吃，让我喝，或者是洗、敷、熏、灸。

获奖之后，登门采访的记者就多，大家都好心好意，认为我不容易。但是我只准备了一套话，说来说去就觉得心烦。我摇着车躲出去，坐在小公园安静的树林里，想：上帝为什么早早地召母亲回去呢？迷迷糊糊的，我听见回答：“她心里太苦了。上帝看她受不住了，就召她回去。”我的心得到一点安慰，睁开眼睛，看见风在树林里吹过。

我摇车离开那儿，在街上瞎逛，不想回家。

母亲去世后，我们搬了家。我很少再到母亲住过的那个小院儿去。小院儿在一个大院儿的尽里头，我偶尔摇车到大院儿去坐坐，但不愿意去那儿小院儿，推说手摇车进去不方便。院儿里的老太太多都把我当儿孙看，尤其想到我又没了母亲，但都不说，光扯些闲话，怪我不常去。我坐在院子当中，喝东家的茶，吃西家的瓜。有一年，人们终于又提到母亲：“到小院儿去看看吧，你妈种的那棵合欢树今年开花了！”我心里一阵抖，还是推说手摇车进出太不易。大伙就不再说，忙扯些别的，说起我们原来住的房子

里现在住了小两口，女的刚生了个儿子，孩子不哭不闹，光是瞪着眼睛看窗户上的树影儿。

我没料到那棵树还活着。那年，母亲到劳动局去给我找工作，回来时在路边挖了一棵刚出土的“含羞草”，以为是含羞草，种在花盆里长，竟是一棵合欢树。母亲从来喜欢那些东西，但当时心思全在别处。第二年合欢树没有发芽，母亲叹息了一回，还不舍得扔掉，依然让它长在瓦盆里。第三年，合欢树却又长出叶子，而且茂盛了。母亲高兴了很多天，以为那是个好兆头，常去侍弄它，不敢再大意。又过一年，她把合欢树移出盆，栽在窗前的地上，有时念叨，不知道这种树几年才开花。再过一年，我们搬了家。悲痛弄得我们都把那棵小树忘记了。

与其在街上瞎逛，我想，不如就去看那棵树吧。我也想再看看母亲住过的那间房。我老记着，那儿还有个刚来到世上的孩子，不哭不闹，瞪着眼睛看树影儿。是那棵合欢树的影子吗？小院儿里只有那棵树。

院儿里的老太太们还是那么欢迎我，东屋倒茶，西屋点烟，送到我跟前。大伙都不知道我获奖的事，也许知道，但不觉得那很重要；还是都问我的腿，问我是否有了正式工作。这回，想摇车进小院儿真是不能了，家家门前的小厨房都扩大，过道窄到一个人推自行车进出也要侧身。我问起那棵合欢树。大伙说，年年都开花，长到房高了。这么说，我再看不见它了。我要是求人背我去看，倒也不是不行。我挺后悔前两年没有自己摇车进去看看。

史铁生（1951年1月4日—2010年12月31日），原籍河北涿县，出生于北京，曾任中国作家协会全国委员会委员、北京作家协会副主席、中国残疾人协会评议委员会委员。多年来，他与疾病顽强抗争，在病榻上创作出了大量优秀的、广为人知的文学作品。他的作品多次获得国内外重要文学奖项，多部作品被译为日、英、法、德等文字在海外出版。

我摇着车在街上慢慢走，不急着回家。人有时候只想独自静静地呆一会。悲伤也成享受。

有一天那个孩子长大了，会想到童年的事，会想起那些晃动的树影儿，会想起他的妈妈，他会跑去看那棵树。但他不会知道那棵树是谁种的，是怎么种的。

（摘自《文汇月刊》）



【职工摄影】  
壮哉尾矿库

柯志鹏（铜绿山矿）

## 人与桃花 隔不远

□ 黑龙江伊春 包利民

东北春晚，几番冷雨，数日寒风，天便豁然而晴，远望，半幅闲云低掩，岭树山云生辉。于是心忽欣欣，便信步去河畔，沿岸万红入眼，惊觉桃花已开。

我们这里的桃花，都属看桃，只是开花，似乎并不结果，那花便开得分外繁密灿烂。比丁香略早，春入其中，香风飘渺，于是心字芬芳，一扫初春凄冷。

一大片花海软软铺开，讶其不知何时竟已将景物暗换，仿佛只是昨日，此处还风凋雪残，就在刹那间，便与如许美丽猝然相逢。寻春之人渐多，漫步于花树间，笑语盈盈，直似心花怒放于笑靥。方觉春在人心，始是最真实最美好的春意。

行不数步，见河水清浅，风轻波静，对岸的花影倒映其间，于是满河流水香。凝神一朵花的娇艳，总觉得看不真切，就算如此敞开心扉，也似隔纱隔雾，不明了我与桃花之间，究竟横亘些什么。

渐入桃林深处，遇一老人，他并没有带笑赏花，而是低眉垂首，手持着布丝袋，扫拾地上的纸片杂物。那些寻春之人留下的种种痕迹，在他手中归于清静虚无，蓦然愧意盈胸，我们这些人，眼中有花，心中却无花，始知春意并未在心头润染，真真是辜负了这大好春光无边绚烂。

不远处有些人正在花前留影，信手攀折，百般作态，更有折花持手者，意态如春。忽然不忍看，想起那些大山深处人迹罕至之地，那些野花，自开自落，虽有风雨之摧，亦强过陨落人手。我们与桃花之间，终是有着山高水深的距离。

忽闻人声争吵，是一个十二三岁的小女孩，正在阻止一些人折花。她固执地守着身旁的每一株树，阻挡着每一只伸过来的手。那一刻，她眼中盈泪，与身畔之花相映，忽然明白，在这里，终是有人与桃花相亲相近的，比如拾垃圾的老人，比如眼前护花的女孩。

终于，那些人羞惭而退，我亦歉疚，自己虽没有摧折桃花，却不能涌起呵护之心。所以，才一直看不分明那些花，抱憾而退，小女孩与桃花已成心底不散的风景。只是又见有人折花，于是奋进上前，厉声而斥，那些人愕然，继而亦断。轻风拂过，我看见满树的桃花都在对我微笑。直到这一刻，才真正感觉到春意融融，是的，自己，也终于走近了桃花。

回到家中，虽无帘幕招风，虽不能隔帘相对，可是桃花的美已近在心里。春色满眼，春意盈胸，如此，所有春日里的美好，都会与我相隔不远。